
 

 

 

 

 

Процедура по разрешаване и свързаните с нея задължения на различните 

участници във веригата за доставки 

 

Във връзка с публикувания от Европейската Агенция по химикали 
окончателен списък с 15-те вещества, предизвикващи сериозно безпокойство, 
“кандидати” за разрешаване и в изпълнение на процедурата по разрешаване на 
опасни вещества съгласно Регламент REACH, Европейската Агенция по 
химикали обяви на 14 януари 2009 г. процедура за обществено обсъждане 
на проекто-препоръки за включване на първите седем опасни вещества в 
списъка за разрешаване в REACH .  

Заинтересованите страни, в това 
число компаниите и браншовите 
организации в засегнатите индустриални 
сектори, могат да изпращат своите 
коментари (на английски език) до 
Агенцията за всяко от приоритизираните 
вещества като използват специално 
създадения за целта уеб-формат на сайта 
на Агенцията. 

Общественото обсъждане, по 
изключение, обхваща не само проекто-
препоръките на Агенцията за включване на 
7-те вещества в Приложение XIV, но и 
цялостния процес на приоритизация за 
първия списък с 15 кандидат-химикали за разрешаване по REACH. Поради 
това, заинтересованите страни са приканени да изпратят коментари за: 

1) приложените проекто-препоръки на Агенцията на 7-те вещества и 
обосновките за тяхното включване в Приложение XIV: 

 
http://echa.europa.eu/consultations/authorisation/draft_recommendations/recommendations_en.asp 

 
2) приложените доклади за приоритизиране на 15-те кандидат-

вещества, въз основа на които Агенцията дава приоритет на 7 от веществата за 
включване в списъка за разрешаване: 
 
http://echa.europa.eu/consultations/authorisation/draft_recommendations/prioritisations_en.asp 

 
 
За улеснение на фирмите, превод на български език на документите за 
приоритизиране може да намерите на адрес: 
 
http://www.chemicals.moew.government.bg/chemical/site/File/reach/PRIORITISATION_BG.pdf 

 
 

 

 



 

 

 

Разрешаване - Отговорности за компаниите 

Обявяването на списъка с кандидат-вещества за разрешаване води до нови 
отговорности за компаниите, считано от датата им на включване, като тези 
задължения се отнасят за вещества от този списък в самостоятелен вид, в 
препарати и в изделия и зависят от ролята на компанията във веригата за 
доставки: 

• Съгласно член 33(1) на REACH, от 28 октомври 2008 г., доставчиците в 
ЕС и ЕИП на изделия, съдържащи кандидат-вещества за разрешаване в 
концентрация над тегл. 0.1%, трябва да предоставят информация за това 
вещество на своите клиенти. 

•  Съгласно член 33(2) на REACH, тази информация трябва да бъде 
предоставяна при поискване и на крайни потребители на тези изделия, в срок 
от 45 дни след датата на искането.  

Информацията трябва да осигури безопасна употреба на изделието и 
като минимум да включва наименованието на съответното вещество. 

• От 2011 г., производителите и вносителите на изделия в ЕО и ЕИП 
трябва да нотифицират Агенцията, ако техните изделия съдържат вещество от 
кандидат-списъка в общо количество над 1 т/г за производител/вносител и в 
концентрация на веществото в изделието над 0.1 тегловни %. За вещества, 
включени в кандидат-списъка преди 1 декември 2010 г., уведомленията трябва 
да бъдат подадени не по-късно от 1 юни 2011 г., а за вещества, включени след 
1 декември 2010 г., уведомленията трябва да бъдат подадени не по-късно от 6 
месеца след датата на включването. 

• От 28 октомври 2008г. доставчици на вещество от “кандидат” списъка 
трябва да осигурят на потребителите си информационен лист за безопасност. 

• От 28 октомври 2008г. доставчици на препарати, които не са 
класифицирани като опасни в съответствие с Директива 67/548/ЕИО трябва да 
осигурят на получателите на препарата, при искане от тяхна страна, 
информационен лист за безопасност, ако препаратът съдържа най-малко едно 
вещество от “кандидат” списъка и индивидуалната му концентрация е най-
малко 0.1 тегловни % за негазообразни препарати и най-малко 0.2 тегловни % 
от обема на газообразни препарати.  
 

Потребителите надолу по веригата:  

• След включване на вещество в Приложение XIV потребител надолу по 
веригата е длъжен да уведоми агенцията в срок до три месеца след първата 
доставка на това вещество. След издаване на разрешение на участник нагоре 
по веригата потребителят трябва да използва веществото, в съответствие с 
условията на даденото разрешение.  

• Ако потребител надолу по веригата иска да използва вещество за 
употреба, която не е обхваната от разрешителното той е длъжен сам да подаде 
до Агенцията заявление за разрешение. 

• Ако не е направена кандидатура за разрешение, потребителят надолу по 
веригата трябва да спре да използва веществото до крайната дата, определена 
в Приложение XIV и самото вещество като самостоятелен продукт и под 
формата на препарат не трябва да бъде доставяно на неговите клиенти след 
тази дата. 


